6-10 應用統計學

第六章  習題解答 6-11

第六章  連續型隨機變數及其常用的機率分配
1. 假設Y為一連續型隨機變數，其機率密度函數為
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  試求(a) c值

      (b) P (Y＞1)

      (c) P (Y≧1)

      (d) 期望值
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解：(a)已知
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    (c)由於連續型隨機變數在特定端點並無機率值，故
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(d)
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2. 假設Y為一連續型隨機變數，其機率密度函數為
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試求(a) c值

  (b) 其累積機率分配函數F (
[image: image11.wmf]y
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      (c) 以F (
[image: image12.wmf]y

)求得P (Y＞2)

      (d) 期望值
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解：(a)已知
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(b)
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    (c)由(b)中可知，
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(d)
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3. 假設Y為一連續型隨機變數，其機率密度函數為
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解：(a)
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(b)
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(c)
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(d)
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4. 假設Y為一連續型隨機變數，其機率密度函數為
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若期望值
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由上(1),(2)聯立可得
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5. 假設美代爾公司所生產的CPU，其運作時間恰為一連續型隨機變數Y(單位：年)，機率密度函數為
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(a) 美代爾公司所生產的CPU，期望使用時間為幾年？

(b) 一天，李先生買了一顆此品牌之CPU，試問此顆CPU使用時

至少超過一年的機率為何？

解：(a)
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 美代爾公司所生產的CPU，期望使用時間為
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    (b)李先生買了一顆此品牌之CPU，使用時間至少超過一年的機率為
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6. 若一連續型隨機變數Y，期望值為
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解：(a)
[image: image54.wmf]16

4

6

2

4

]

[

2

]

4

2

[

]

[

=

+

´

=

+

=

+

=

Y

E

Y

E

X

E


      
[image: image55.wmf]12

)

(

4

)

4

2

(

)

(

=

=

+

=

Y

V

Y

V

X

V


(b)已知
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7. 若有一均勻分配，Y～U (
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,
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(a) 試求其累積機率分配函數F (
[image: image60.wmf]Y

)。(以
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，
[image: image62.wmf]b

表示)

(b) 以期望值及變異數之定義，導出其望值
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8. 若有一指數隨機變數Y，其參數為λ

(a) 試求其累積機率分配函數F (
[image: image71.wmf]Y

)。(以λ表示)

(b) 以期望值及變異數之定義，導出其期望值
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(b)
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9. 假設從台北開往高雄的中興號平均每60分鐘開出一班，試問

(a) 王先生到達台北站等待時間超過50分鐘的機率為何？

(b) 顧客平均需等待的時間為何？

解：依題意所示，等待時間Y為均勻分配，
[image: image80.wmf]60

0

60

1

)

(

<

<

=

y

  

  

y

f

，

，則(a)王先生到達台北站等待時間超過50分鐘的機率為
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(b)顧客平均需等待的時間為
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10. 小陳是一位民營加油站的老闆，以往的經驗顯示，一個禮拜的銷售油量恰好符合一均勻分配，介於5000及15000加侖之間。

(a) 某一禮拜，小陳的加油站進了12000加侖的汽油，試問在這

禮拜中，會發生無油可加的機率為何？
(b) 小陳應每一個禮拜至少進油多少加侖，才能使得無油可加發

生的機率低於0.02？
解：依題意所示，一個禮拜的銷售油量Y符合一均勻分配
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(a)這一禮拜，若需求油量超過12000加侖汽油時，則會發生無油可加的窘境！故發生無油可加的機率為
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     (b)
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       故小陳應每一個禮拜至少進油14800加侖，才能使得無油可加發生的機率低於0.02。

11. 假設索泥電器公司所生產的VCD放映機之操作有效時間，為一平均使用時間5年的指數分配;

(a) 今胡自雄先生買了該公司之VCD放映機，試問至少可使用4年的機率為何？
(b) 若公司的保證期間為一年，試問一年內產品發生問題的機率?
解：令索泥電器公司所生產的VCD放映機之操作有效時間
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，則
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(a)今胡自雄先生買了該公司之VCD放映機，至少可使用4年的機率為
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(b)若公司的保證期間為一年，一年內產品發生問題的機率為
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12. 假設有一機器之當機次數服從卜瓦松分配，且其平均每50小時當機2次，試問：

(a) 每兩兩當機事件相距的時間，是為何分配？

(b) 下一次當機的時間超過24小時的機率為何？

解：(a)機器之當機次數服從卜瓦松分配，且其平均每50小時當機
2次，也就是一小時平均發生λ＝1/25次當機，故每兩兩當機事件相距的時間，是指數分配Y，期望值為1/λ＝25小時。

    (b)下一次當機的時間超過24小時的機率為
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13. 試以無記憶性質之定義，證明離散型隨機變數中的幾何隨機變數符合此性質。

解：若Y為幾何隨機變數，則
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    首先可知
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    則根據無記憶性質之定義，且依上式的結果，可得
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     離散型隨機變數中的幾何隨機變數符合無記憶性質。

14. 假設你的姊姊是一個相當健談的人，她聊電話的時間恰好符合一指數分配，平均時間為60分鐘，若

(a) 某一天，一通姊姊的電話來電，但你又急著用電話，試問你可能等待姊姊談完電話的時間超過100分鐘的機率為何？

(b) 又某一天，你又急著用電話，此時姊姊又在用電話，所不同的是，你不知道姊姊已講了多久，試問你等待的時間又超過100分鐘的機率為何？

解：假設姊姊聊電話的時間Y符合指數分配，
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(a)等待姊姊談完電話的時間超過100分鐘的機率為
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(b)因為指數分配符合無記憶性質，所以儘管姊姊可能已講了一段時間，但從你等待開始，姊姊的談話如同重新開始一般，故你等待的時間又超過100鐘的機率仍為
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15. Z為一標準常態分配，試求下列各式之
[image: image97.wmf]a

;

  (a) P (Z ＞0.7)＝
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      (b) P (Z ＞
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)＝0.7

解：查表三可知

(a)P (Z ＞0.7)＝
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(b)P (Z ＞
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16. 若Y為一常態隨機變數，期望值
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解：Y為一常態隨機變數，已知
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17. 若Y為一常態隨機變數，期望值μ＝10，標準差σ＝6，試求

(a) P (Y ＞4)       

(b) P (4＜Y＜16)
(c) P (Y＜7)
解：若Y為一常態隨機變數，期望值μ＝10，標準差σ＝6

(a)
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(b)
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(c)
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18. 一果汁自動販賣機平均每杯重
[image: image113.wmf]=

m

300公克，標準差
[image: image114.wmf]=

s

20公克，若每杯的重量分配恰為一常態分配;
(a) 求每杯重量超過350公克的機率。

(b) 求一杯重量介於290公克與310公克之間的機率。

(c) 若採容量可裝360公克的杯子，試問果汁滿出的機率為何？

解：令果汁自動販賣機每杯重Y公克，Y符合常態分配，
     Y～N (
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)，則

(a)每杯重量超過350公克的機率為   

[image: image116.wmf]0062
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     (b)每杯重量介於290～310公克的機率為
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     (c)當果汁超出360公克時，果汁就會溢出。則溢出的機率為
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19. 中正國中對其一年級的新生統一做智力測驗，假設一年級新生共有1000人，測驗結果分數呈一常態分配，平均分數
[image: image119.wmf]m

為200分，標準差
[image: image120.wmf]s

為20分;

(a) 今教務處為了統計方便，依成績將學生分為4個等級，分別為A，B，C，D;各佔25％。你能幫教務處大略將各等級的分數

區間求出嗎？
(b) 若排名在5％之前的學生可分到資優班，你能估算資優班的錄取分數嗎？
(c) 若王小明考了250分，則大概有幾位同學的分數在其之上呢？

解：令一年級的新生測驗結果分數Y，

則Y～N (
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(a)根據常態分配表三可知
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       如此分成四個各佔25％的區間。由此可知
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      由上述結果，A等級為分數大於213.5的學生，B等級為介  

於213.5與200之中的學生，而C等級為介於200與186.5的學生，至於D等級則是分數小於186.5的學生。

     (b)
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    資優班的錄取分數約為232.9分。
  (c)
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    大概有7位同學的分數在王小明之上。

20. 台灣和平鄉總共有居民100人。根據瞭解，每一位鄉民支持候選人宋合連的機率為50％。一日，和平鄉舉行4年一次的鄉長選舉。已知當天投票，全鄉鄉民全部出動，試問候選人宋合連，得票率至少55％的機率為何？

解：和平鄉民共有100人，換句話說，若候選人宋合連得票率至少
要55％，也就是至少要55人投票給他。令Y為投票給宋合連的鄉民人數，則Y符合二項分配Y～b(
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)，此刻以常態分配估計二項分配，可將Y視為常態隨機變數;

Y～N (
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    由上式可知宋合連，得票率至少55％的機率為0.1841。
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